各地

一北京天桥演艺区让百姓重温天桥文化记忆

本报实习记者 张 妮

旧时的北京天桥是百戏杂练的市井喧嚣之地,数百年来一直是京城民俗的集聚之所。提起天桥,上了年纪的老北京人也许还记得掼跤耍幡的宝三儿、玩杠子的"云里飞"、拉洋片的"大金牙"、说相声的焦德海·····即使对老天桥历史了解不多的年轻人,恐怕也对"天桥的把式——光说不练"等类似的俗语并不陌生。然而随着时代的变迁,昔日喧嚣热闹的老天桥盛景已成过眼云烟,一些有着珍贵价值的绝活也渐渐失传。

为了让更多的人了解天桥的历史 文脉,从9月3日至10月下旬,在北京市 西城区文化委员会等部门的支持下,北 京天桥演艺区建设指挥部利用天桥丰 富的演艺资源,举办了北京天桥系列文 化活动,让百姓重温天桥的文化记忆。 而这仅仅是一个开始,未来的天桥演艺 区将是一个以老天桥文化为依托的首都 演艺核心区,在这里传统与现代并存,既 能欣赏到评书、相声,也能观赏到芭蕾舞 和歌剧的演出,而保护传承天桥文化是 其核心和基石,这里将是与天桥有关的 非遗项目赖以生存发展的栖息地。

酒旗戏鼓天桥市,多少游人不忆家

"天桥的历史可追溯到700年前的元代。天桥得名于皇家文化,是皇上去天坛祭天的必经之桥,出名却缘于平民文化,历经数百年的发展,在民国初年逐渐形成了其独特的文化氛围,被视为老北京平民社会的典型区域。"天桥演艺区建设指挥部副总指挥安朝晖说。此次天桥系列文化活动,采用剧院演出和露天展演相结合的方式,展示了老天桥文化艺术风貌,弘扬和传承了老北京文化的精髓。

"酒旗戏鼓天桥市,多少游人不忆家。"在过去,天桥对老北京人来说有着独特的魅力。据北京师范大学文学院副教授岳永逸描述,广义的天桥一般以天桥南大街为轴,北到珠市口,东到金鱼池,南到天坛公园、南纬路一带,西到万明路、西经路;而狭义的天桥仅指老人记忆存留中,有各种卖艺表演,包括三角市场、公平市场等在内的方圆不到二里的地方。

"上世纪三四十年代的战乱,使得天 桥的表演和民间技艺出现了'断篇儿' 现象。如今,许多老手艺、老绝活面临 传承危机。天桥文化作为老北京文化 的一种象征,应该传承下去。"穆派戏法 第四代掌门人田学明表示。

"小时候常听长辈们讲当年在天桥 撂地的情景,简单地用长条板凳围一个 圈,就在里面表演摔跤、评书、相声、杂 技等,观众围在外面看。""北京面人郎" 郎志丽的徒弟张宝林是一个地道的老北 京,对天桥很有感情,"天桥展现了底层 百姓生活的真实状态,培育出相声大师 侯宝林、评剧大师新凤霞等众多表演艺 术家。作为新一代艺人,我十分期待能 够重温老天桥的文化氛围。也许只有重 建一个这样的文化空间,评书、相声等才 能在这里得到繁荣和发展。因此,我们 对天桥演艺区的建设寄予厚望。"

演艺区将传统与时尚结合

"天桥地区具有丰富的演艺资源,京剧、评剧、曲艺、杂技名家荟萃,更是聚集了天桥剧场、德云社等14个剧场。我们要通过整合天桥地区现有的、丰富的演艺资源,将天桥地区打造成为文商旅相关联的首都演艺中心区。"安朝晖说。

天桥演艺区是北京市"十二五"期 间的重点建设项目。该项目自去年6月 启动以来,始终以天桥历史文化为基 石,力争将其建成一个以演艺产业为主 导,集演出、休闲、商务等于一体的首都 演艺核心区。西城区政府还专门成立 了天桥演艺区建设指挥部,负责统筹、 推动各项工作。演艺区规划总占地面 积2.07平方公里,东至前门大街、天桥南 大街一带,西至虎坊路、太平街,南至永 定门护城河,北至珠市口西大街,将形 成"一核、两轴、五片区"的布局结构。 "一核"指天桥艺术大厦、天桥艺术中 心、市民广场和天桥汇4个区域;"两轴" 分别是南北演艺轴和东西演艺轴;"五 片区"则由表演艺术区、文化体验区、文 化商务区、先农坛文化展示区、演艺活 力区五大功能区组成。

复兴天桥文化,有期待有担忧

目前,西城区政府已与国家话剧院、中央芭蕾舞团、北京人艺等20多家演艺机构签署战略合作协议。这些重

量级的艺术单位今后将为天桥演艺区 不断输送新鲜的演艺资源。基于这样 一个基础,未来在天桥演艺区欣赏到最 时尚、最高端的演出已不成问题,但传 统的天桥文化又该如何呈现呢?

据天桥演艺区建设指挥部有关负责人介绍,按照演艺区建设规划,未来他们会为老北京各类传统民俗重回天桥创造条件。他们将在天桥市民广场恢复各种民俗演出,定期进行表演和展示。不远处的铺陈市胡同,将引入抖空竹、耍中幡、鼓曲、评书等传统表演形式,成为展示天桥文化的露天博物馆。

在传承人心目中,恢复建设完成的 天桥应该是什么模样呢?他们表示,其 心目中的天桥与老艺人心目中的天桥是 一样的。"天桥是一个十分特别的地方, 过去这里是艺人们施展技艺的绝好舞 台和赖以生存的地方,在天桥撂地卖艺 的民间艺人个个出类拔萃,艺术精湛高 超;来客即使身无分文,也可以在卖艺者的露天剧场外驻足观赏,得到各种艺术享受。"

天桥中幡的国家级代表性传承人 傅文刚举例说,天桥的表演有各种规 矩,比如过去老天桥的中幡艺人们通常 是在傍晚快收摊的时候才开始表演,其 初衷主要是为了不抢其他艺人的生意, 久而久之也就成了约定俗成的表演时 间。幡起人聚时,不仅是游客,就连卖 艺的艺人也会围过来鼓掌喝彩。

也许像这样开放的、有一些规矩的 天桥,才是大家记忆中的天桥,也是游 客想看到的天桥,但这样的昔日盛景能 否重现还是个未知数。记者认为,要想 真实再现老天桥文化,不是画一张蓝 图、设几条步行街就能完成的,还需躬 下身来多做一些调研,通过寻访一些老 艺人,摸清门道、了解需求,脚踏实地地 做好规划和建设。



老北京"天桥八大怪"雕塑

近日,由苗族英雄史诗《亚鲁王》改编的大型歌舞剧在贵阳被首次搬上舞台。《亚鲁王》是苗族的长篇英雄史诗,有4万余行。2011年,《亚鲁王》入选第三批国家级非物质文化遗产名录。图为"亚鲁"和他的两名妻子在祭奠。

新华社记者 李黔渝 摄

河北公布首批生产性保护示范基地

本报讯 (驻河北记者李秋云通信员杨国勇)经专家委员会评审、社会公示等环节,河北省文化厅近日公布了省级首批非物质文化遗产生产性保护示范基地名单。

评选非遗生产性保护示范基地 是河北省加大非遗保护力度的一个 举措,旨在通过评选扩大影响,提高 非遗传承人的地位,使非遗在生产 实践中得到保护,实现非遗保护与 社会经济协调发展的良性互动。 此次评选的生产性保护示范基地 共分为传统美术、传统技艺、传统 医药三大类别,共有64个单位参 评,最后有17家胜出,他们都是河 北省开展生产性保护的成功典型。

福建举办工艺美术大师培训班

本报讯 (记者杜洁芳)11月4日,由福建省委宣传部、中国民间文艺家协会、福建省文联等单位共同主办的首届福建乡土文化能人工艺大师高级人才研修班在福建惠安正式开课,拥有国家、省级工艺美术大师称号的乡土文化能人共40余人参加了本次研修班。

此次研修班邀请了国内多位

长期从事民间艺术专业理论研究、知识产权保护等方面的专家学者前来授课,他们从不同角度,就有效发挥传统工艺的核心价值与提高工艺大师自身修养等问题作了深入探讨。此外,在研修班开幕式上,中国民间文艺家协会还授予惠安"中国雕刻艺术传承基地"和显

复排的宁波滩簧小戏受热捧

本报讯 (驻浙江记者苏唯谦通讯员黄文杰)近日,4出挖掘复排的宁波滩簧小戏《拔兰花》、《双投河》、《康王庙》和《扒垃圾》与浙江宁波的观众见面。

宁波滩簧是甬剧的前身,其系列代表作品"七十二小戏"曾在宁波、上海等地广为流传。因多种原因,这些剧目已消失了半个多世纪。宁波市文化艺术研究院(甬剧传习中心)的工作人员在实施"甬剧老艺人抢救性保护工程"中,偶然发现了一些脚本线索。

经过半年的挖掘、整理和排演,终于使 部分经典小戏复活并呈现于舞台。

据宁波市文化艺术研究院院长郭国强介绍,4出小戏的特点是草根性、民间性,因代表了传统宁波滩簧的特点而广受欢迎。演出当晚,台上仅一桌二椅、四个民国时期样式的汽灯,串场人解说、翻戏牌等旧时光景重现。一些戏迷表示,滩簧小戏虽小,但乡土味浓,重现了百年前宁波的生活画卷。赏滩簧小戏让那些看惯了大戏恢弘舞美和音响的观众耳目一新。

吉县唢呐

兼具宫廷韵味与黄土风情

董文达

大裆裤、兜肚、绑腿,这是黄河岸 边山西吉县唢呐人最具特色的标志; 高亢激昂、粗犷豪放、原生态展示,这 是吉县唢呐表演的特色。目前,吉县 唢呐已入选山西省非物质文化遗产 名录。

 传着"西关响家到,女子才上轿""西 关乐人到,新郎满脸笑"等赞誉石家 乐人的顺口溜。几百年来,晋南人把 吉县唢呐视为正宗,竞相习之。



专家视点

明清时期晋商对戏曲的贡献

刘文峰

在以农业为本的中国封建社会,农业不发达地区有一个普遍现象,即有积蓄者常携资外出经商,贫困者往往卖身学艺。这两种行业都被看作"贱业""末流"。因此,商人和戏曲艺人有一种天然联系。这种联系突出表现在戏曲艺人在经济上要靠商人势力的支持,戏曲艺人为商人提供娱乐和精神产品。

在19世纪之前,戏曲是一种最普遍、最受人欢迎的娱乐形式。豪商大贾无疑是仅次于皇家最有钱的观众群。一个剧种、一个戏班,能否赢得豪商大贾们的喜爱和支持,对其生存和发展影响甚大。山陕的梆子戏之所以能在各地流行发展,与晋商的支持密不可分。

椰子戏是明末清初在山陕豫民歌和民间说唱艺术的基础上吸取北杂剧和昆曲的剧目和表演艺术而形成的剧种,清乾隆中叶发展成为板腔体的戏剧形式。乾隆末年到嘉庆年间,梆子戏占领山陕豫的戏曲舞台后,借助山陕商人势力的支持迅速向大江南北、长城内外发展。

一种声腔剧种向外发展,需要一 定的条件,诸如自身有较高的艺术水 平,足以超过所去地区的戏曲剧种或 其他的艺术形式;有一定经济实力观 众的支持。梆子戏在乾隆晚期已具备 了这样的条件。特别是后者,有得天 独厚的优势。《五台新志》曰:山西商人 "皆服贾于京畿、三江、两湖、岭表、东 西北三口,致富皆在千里或万余里外, 不资地力。"他们离乡背井,远离亲人, 虽然在物质生活上比较富裕,但精神 生活却非常贫乏。为了解除思想上的 空虚与寂寞,他们常常不惜重金邀聘 家乡的戏班来演出家乡戏。这样,邀 班唱戏,逐渐在山陕商人中形成风气, 并影响到当地的其他观众,梆子戏就 在外地站住了脚,有的甚至扎下了根, 长出了新枝,开出了新花。梆子戏班 在外地有利可图.有些名角并由此而 发了财,更刺激了梆子戏向外流动。 为了更好地欣赏家乡戏,在山陕商人 聚集的一些商业重镇的山陕会馆都建 有规模宏伟的戏楼,如现存的河南社 旗的山陕会馆悬鉴楼、山东聊城山陕 会馆戏楼、安徽亳州山陕会馆花戏楼 等,不仅建筑宏伟,而且有不少精美的 戏曲砖雕、木雕、石雕、彩绘,为研究晋 商和梆子戏的发展历史提供了宝贵的 形象资料。北京平阳会馆戏楼建于明 末清初,是我国现存最早的室内剧 场。逢年过节或每月之朔,同乡欢聚 一堂,祭神祀祖,聚餐演戏。一些虽有 山陕商人聚集,但距离山陕比较远的 小城镇,一般无固定的梆子戏班长期 演出,而一些商业中心城市如北京、天 津、上海、张家口等则有梆子戏班长期 演出。凡梆子戏盛行的地方,必定是 晋商云集的地方,只要有晋商的踪迹, 常常能找到梆子戏的遗响。

晋商对戏曲的贡献,最为显著的 是对山西梆子戏的改革和发展。乾隆 时期,在山西境内演唱的梆子戏并无 剧种之分,约在清朝嘉庆年间有了南 北之分。道光年间,晋中商人势力崛 起,他们非常喜好家乡的地方戏,但觉 着梆子戏过于高亢,秧歌戏虽然委婉但 演不了整本大戏,欲得到一种介于二 者之间的新腔。这时恰有一些不适合 高调的艺人和文人知识分子研制新 腔,他们将原有的梆子腔糅合进了晋 中秧歌,并对原有的伴奏乐器进行了 大胆的改革,演出后立刻得到晋中豪 商大贾们的支持和广大群众的喜爱。 同光年间,晋中商人纷纷出资成立"字 号班",其影响较大、延续时间较久的 有祁县渠姓号称金财主为东家的"双 聚梨园",有太谷县杨诚斋为东家的 "锦梨园"和"二锦梨园"等。在张家口 经商的山西商人亦有成班的,如祁县

人王肃歧办了一个戏班带科班叫狼山班,常年在北京的康庄、延庆,河北的怀来、赤城一带活动。

晋中商人不仅是中路梆子戏的忠 实观众和强有力的支持者,而且有不 少人吹拉弹唱、粉墨登场,是中路梆子 艺术的实践者。据清代史料《塞上轶 闻》记载:清末张家口四大票友都是商 人出身,其中第三位叫吴志远,山西忻 县人,"裕园永"商号的伙计,为人伶 俐,板胡、二弦、大锣、板鼓、铙、梆子样 样能拿,生旦净末丑行行能演,且能博 得彩声。晋中商人从掌柜到伙计,许 多人都会唱中路梆子。各柜上都备有 全套伴奏乐器,晚上关了门没事干,大 家就在铺子里吹拉弹唱,自我欣赏。 有的甚至成立起业余性的剧团叫自乐 班,如"大盛魁"商号的掌柜罗粥臣物 色了二十几个出色的票友,在会馆里 成立了自乐班,一切开支皆由"大盛 魁"供给。每逢农历初一、十五,他总 要在会馆大客厅里打坐场。

由于晋中商人的喜好和支持,中路

梆子得以在同光年间迅速发展,成为观众最多、势力最大的梆子声腔剧种。

晋商对我国戏曲的发展产生过积极的作用,但戏曲艺人在经济上依附于豪商大贾,亦对戏曲产生过负面的影响。如一些女演员依附于豪商大贾以后,失去了人身自由,过早地脱离舞台;一些演员为了金钱,取媚于豪商大贾,在舞台上演出内容庸俗、品格低下的剧目等。尽管如此,晋商对戏曲发展所做出的贡献是不可低估的。

改革开放以后发展起来的山西商人,号称新晋商。他们中有不少人发扬明清时期晋商的优良品德,积极资助和参与各项文化事业,特别是能代表家乡文化的传统戏曲,这是非物质文化遗产保护工作中出现的好现象。我国的戏曲不仅是一种优秀的表演艺术,而且是一种历史悠久、传统深厚、影响巨大的传统文化,只有全社会的参与,特别是商界的支持,才能发扬光大。

(作者系中国艺术研究院戏曲研究所副所长)



安徽亳州山陕会信戏由砖雕《击鼓骂曹》